



编者按

1月13日,中国共产党新郑市第四届委员会第八次全体(扩大)会议召开。这是一次深入学习贯彻党的十八大、十八届三中全会、中央经济工作会议和省委九届八次全会、省委经济工作会议及郑州市委十届十次全会精神的大会,是一次认真总结该市三年行动计划及2014年工作、安排部署今年及今后一个时期的工作的大会,是一次动员全市上下进一步统一思想、强化认识、主动适应新常态、积极谋求新作为的大会。本报对全会精神进行解读,以飨读者。

积极作为新常态 稳中求进惠民生

——新郑市委四届八次全会精神解读

本报记者 陈扬 沈磊 高凯 刘桂阳 文图

三年行动计划完成情况

与2011年相比,全市生产总值净增85.4亿元,年均增长10.5%;与2011年相比,地方公共财政预算收入净增28.6亿元,年均增长32.5%;三年来,共新招引投资项目224个,累计到位资金329.4亿元;规划的1551公里“十纵十横”城乡路网体系完成90%以上;全市公共财政民生支出年均增幅达到31.1%,累计民生支出99.7亿元;新建辛店、薛店、华南城污水处理厂3座,全市污水处理厂达到6座,基本达到了市域污水“全收集、全处理”;新建生态廊道34条,绿化面积3870万平方米,建成黄河湿地文化园、轩辕湖公园和14个游园广场,构建了以廊道为纽带的生态体系,城市建成区绿化率达到44%;全市城镇化率由2011年的55.5%提升至61%,被国务院确定为全国新型城镇化综合试点城市。

2014年主要目标完成情况

地区生产总值525亿元,同比增长10%;地方公共财政预算收入50.13亿元,同比增长31.8%;主要工业增加值309亿元,同比增长12%;固定资产投资400亿元,同比增长24%;社会消费品零售总额164.3亿元,同比增长16.9%;农民人均现金收入15672元,同比增长12.8%;城镇居民人均可支配收入25028元,同比增长10.6%;县域经济发展质量评价蝉联全省第一,成功入选国家新型城镇化综合试点,全国中小城市综合实力百强县(市)和县域经济基本竞争力百强县(市)排名分别升至第48位和59位;镇域经济发展突飞猛进,龙湖镇财政收入达18亿元,财政收入超亿元乡镇达到8个;薛店、辛店入选全国重点镇,龙湖、薛店、新村、城关、辛店、梨河等6个乡镇跻身全省百强乡镇。

2015年工作总体要求

全面贯彻落实党的十八大、十八届三中全会、中央经济工作会议和省委九届八次全会、省委经济工作会议、《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》及郑州市委十届十次全会精神,主动适应新常态,积极作为新常态,以提高经济发展质量和效益为中心,坚持稳中求进总基调,牢牢把握“抓改革创新、强投资开放、促结构转型、求民生改善”的总要求,深入实施“双融入、双承接”发展战略,强力推进“三大主体”工作,着力提升文化建设、生态建设、社会建设、民主法治建设水平,促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定,努力打造自然之美、社会公正、城乡和谐的临空经济强市。

2015年工作目标

经济发展目标:

地区生产总值增长8.5%;地方公共财政预算收入增长15%;主要工业增加值增长10%;全社会固定资产投资增长16%;社会消费品零售总额增长15%;城镇居民人均可支配收入增长9.5%;农民人均纯收入增长10.5%。

社会发展目标:

基本公共服务均等化水平明显提升;社会保障体系进一步健全;民主法制和精神文明建设进一步加强;社会大局保持和谐稳定;主要污染物化学需氧量、二氧化硫排放量分别累计削减16%和2%;人口自然增长率控制在7.5‰以内。

A 关键词 新型城镇化综合试点

【亮点解读】

近年来,新郑市以新型城镇化建设为引擎,实现由城乡二元结构向组团城市提升,逐步走出了一条以工业化带动城镇化、城镇化助推产业转型升级、促进农业现代化的“三化协调、四化同步”科学发展路子。去年10月8日国家新型城镇化综合试点名单揭晓,新郑榜上有名。从全省城乡一体化试点到全国新型城镇化综合试点,新郑着力推进北部四镇集约发展、西南部四镇统筹发展、中东部产城融合发展,目前新郑的城镇化率已达61%。未来三年,既是新郑市国家新型城镇化综合试点工作全面推进的三年,也是新三年行动计划深入实施三年。全会提出,要坚持“四个原则”、突出“四个抓手”、守好“四条底线”,科学推进新型城镇化建设。“四个原则”:以人为本,增进和谐;三个互动,实现持续;文化传承,留住乡愁;改革创新,率先突破。“四个抓手”:把算好“六本账”作为顶层设计,统筹区域资源配置;把“六对比”作为方法路径,切实保障群众权益;把“六大工程”作为保障措施,提高群众生活质量和幸福指数;把“三个集中”作为最终目标,促进要素集聚和效率提升。“四条底线”:不损害农民利益,保持地方特色,保护生态环境,投入与收益平衡。

B 关键词 抓改革创新、强投资开放、促结构转型、求民生改善

【亮点解读】

抓改革创新。就是把改革创新贯穿经济社会发展全过程、各领域,以国家新型城镇化、省城乡一体化试点为契机,全面深化改革,争创体制机制优势,增强区域发展活力动力。强投资开放。就是坚持以投促建、以投促调、以投促转,坚持以开放拓平台、引要素、求提升,夯实长远可持续发展的城乡基础、产业基础、开放基础。促结构转型。就是把科技创新作为不竭动力,把产业集聚作为强

大引擎,加快调整城乡、产业、所有制结构,带动产品、投资、消费等结构的优化调整,促进经济增长由投资拉动、要素驱动向消费拉动、科技驱动转型。求民生改善。就是以落实习近平总书记提出的群众“七个更”期盼,让群众生活更美好为目标,突出与群众生产生活紧密相关的焦点问题,集中力量重点突破,让人民群众切实感受到、享受到新郑改革发展和城市建设的成果。

C 关键词 农民变市民专项工程

【亮点解读】

全会提出,要着力保障和改善民生,持续实施农民变市民专项工程。要持续开展农村劳动力转移就业工程,引导培训机构走入企业、社区,联合开展多层次、多形式的技能培训,全年计划开展城乡劳动力技能培训8600人;要持续开展农民合作创业工程,组织创业培训、降低创业门槛,强化政策扶持,全年新增村民协会50个、行业分会20个、创业培训1.2万人;要持续开展“百千万”文化惠民工程,为全市每个行政村配备1名文化管理员,开办市民学校,办好第二届群众文化节,积极推进文化志愿者下农村、进社区文化惠民实践活动;要持续开展现代农业示范工程,以都市型现代农业示范区建设为载体,提升农业产业化规模和层次,新培育农业龙头企业3家,打造200亩精品区6个,建成特色品牌、示范引领园区3至5家;要持续开展城乡居民社会保障工程,推进“五险合一”统筹信息化系统建设,进一步扩大社会保险覆盖面,提高城乡低保、农村五保、医疗救助等补助标准,城乡居民养老保险参保率达到99%以上。

D 关键词 加速西南部乡镇崛起

【亮点解读】

在新郑市北部四镇(龙湖、薛店、孟庄、郭店)发展已初具规模的基础上,此次全会,该市首次提出西南部四镇的概念,并提出“加速西南部乡镇崛起”,这是该市“树立全域城镇化、城乡一体化的理念,打破乡镇之间的行政区划,统一规划、统一布局,优化资源配置”的具体体现。加快辛店纺织产业园、农民创业园建设和具茨山整体开发,启动大学路南延辛店至观音寺段工程,实施省道323西段升级改造,完成干道两侧

建筑征迁,建设西部景观大道,打造以纺织、煤炭深加工工业为依托的特色新市镇;启动中原果蔬批发市场、中部农业会展中心建设,致力打造国家级农产品会展交易平台;高标准实施城关老工业园区、梨河农业影视基地、观音寺智慧小镇开发,着力打造富有现代田园风光的郑西新城。未来的新郑,将通过3-5年的努力,把新郑打造成一个承载150万人规模“功能健全、分工合理、合作紧密、相互依赖、城乡和谐”的组团城市。

E 关键词 空港田园城市、“山水田、产城园、健养闲”

【亮点解读】

空港田园城市核心理念是现代田园,实质是城和乡的结合体,关键是自然生态。全会提出,要以服务郑州都市区、服务航空港实验区为格局,以“两城两市镇的快速连接+绿色交通”为纽带,以“产城一体+公共服务”为依托,最大限度地尊重自然、保护环境,围绕“山水田、产城园、健养闲”做文章,着力建设宜居人居、适宜产业发展的现代生态型空港田园城市。同时,全会还提出,要整合自然、经济、生活、文化、管理等城市品质,大力弘扬以黄帝文化为核心的传统文化,建设中华姓氏博物馆、国学馆等标志性文化建筑,塑造具有新郑特色的城市形象、品牌、精神、文脉,增强城市软实力,着力打造有底蕴、有魅力、有特色的品质城市。

F 关键词 “软乡村”、“酷农业”

【亮点解读】

乡村是软实力,农业是酷经济。“软乡村”、“酷农业”是一种融合一二三产,注入高科技元素,注重科学管理、融入互联网属性、拥有更高附加值的新型产业,其本质是构建一种融自然、时尚、艺术、休闲、体验于一体的崭新生活方式。全会提出,要以“三化”协调发展示范区建设为抓手,实现由传统农业向“软乡村”、“酷农

业”的提升。要以都市型现代农业示范区和红枣产业园建设为载体,加快推进农业“接二连三”步伐,大力发展高科技农业、创意农业、艺术农业、文化农业,把都市人带到农村,体验田间的美食,体验充满诗意的美丽乡村,让乡村使人眷恋,让农业焕发生机,让新型现代农业变成黄金产业。

G 关键词 作风建设常态化

【亮点解读】

全会提出,要进一步巩固提升党的群众路线教育实践活动成果,健全完善作风建设规章制度,强化监督检查,着力建设落实“八项规定”长效机制;要认真落实党风廉政建设“第一责任人”责任,筑牢廉政思想防线,切实解决发生在群众身边的腐败问题,努力形成干部清正、政府清廉、政治清明的良好局面;要全面加强党的建设,具体

要做到加强学习型党组织建设、加强基层党组织建设、加强党员干部队伍建设、加强党风廉政建设;要充分发挥网格化管理的载体作用,将长效机制全面运用到项目建设、新型城镇化建设等中心工作和阶段性重点工作上;要开展专项工作,加快社区“一刻钟便民生活圈”建设,有效解决联系服务群众“最后一公里”问题。



魅力新郑